

纤维素基复合吸附材料对水体砷的治理研究

陈龙¹, 张晓涛^{1,2,*}, 王喜明^{1,*}

内蒙古农业大学 理学院 呼和浩特 010018;

内蒙古农业大学 材料科学与艺术设计学院 呼和浩特 010018)

摘要:近年来,随着内蒙古自治区工业化进程的加速和人口的增长,产生了大量的工业废水,尤其是矿区周边排放的工业废水中均含有大量砷,对当地的生态环境和人体健康造成了严重威胁,去除工业废水中的砷意义重大。重金属废水治理技术多种多样,其中的吸附法因其高效和低成本的优势已被广泛用作于从水体中吸附砷的有效方法之一。纤维素作为一种天然的可再生资源,具有丰富的官能化学基团和巨大的比表面积,是制备重金属污染物吸附材料的理想原料之一。纤维素基复合吸附材料对重金属的吸附能力主要与其表面化学官能基团相关,如羟基、酚羟基和羧基等官能基团可以与重金属形成氢键、配位键或电荷转移作用等强相互作用,使其吸附能力增强。纤维素基复合材料对砷的吸附机制通常以配位作用为主,如水体中砷酸根离子与纤维素基材料表面的官能基团易形成化学键合物,从而实现砷的吸附去除。

实验研究将以纤维素为原材料,对其进行化学改性制备一系列纤维素基复合材料(如纤维素复合凝胶、纤维素基复合材料、纤维素复合膜材料、功能化纤维素气凝胶等),采用先进的测试手段对其结构形貌、孔径大小、比表面积及孔径分布等进行表征分析,详细探究纤维素基复合材料对砷的吸附去除机理,研究该复合吸附材料的循环再生利用性能,最后,对不同种类纤维素基复合吸附材料的优缺点进行归纳总结。本研究中开发的一系列新型纤维素基复合吸附材料可作为对水体砷的优良吸附剂,具有制备方法简单、可降解、环境友好、高效吸附及可再生利用等优势,在未来的重金属废水治理领域将有着广阔的应用前景。

关键词:纤维素基复合材料; 重金属; 砷; 吸附; 循环利用